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تمرین هاي کتاب- 117

1 هزینۀ مکالمۀ تلفنی با کشور دیگر، از زمان برقراري تماس براي  دقیقه یا کمتر،  هزار تومان است و پس از آن براي هر دقیقه یک

هزار تومان به هزینۀ آن اضافه می شود. مثلا براي زمان بیشتر از  دقیقه تا دقیقاً  دقیقه،  هزار تومان دریافت می شود. نمودار هزینه را

برحسب زمان تا پایان زمان  دقیقه رسم کنید.
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343

6

تمرین هاي کتاب- 100 2 مجموعه هاي  و  داده شده اند. 

 الف) به کمک نمودار پیکانی دو رابطه از  به  ارائه کنید که تابع باشند. 
ب) دو رابطه ارائه کنید که تابع نباشند. 

ج) چهار رابطۀ به دست آمده را به کمک زوج هاي مرتب و نمودار نمایش دهید.

A = {a,b,c}B = {1,2}

AB

تمرین هاي کتاب- 117

ها را در نقطه اي به عرض  قطع می کند. نمایش نمودار تابعی، یک سهمی است که از نقاط  و  می گذرد و محور   3
جبري این تابع را بیابید و نمودار آن را رسم و دامنه و برد تابع را مشخص کنید.

(1,−2)(2,−3)y1

تمرین هاي کتاب- 117

الگوي زیر از تعدادي ذوزنقه تشکیل شده است.    4
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الف) جدول زیر را کامل کنید. 
تعداد ذوزنقه ها

محیط شکل       
ب)چرا رابطۀ بین تعداد ذوزنقه ها و محیط شکل، یک تابع را معلوم می کند؟ دامنه و برد این تابع چیست؟ نمودار آن را رسم کنید.

n54321

تمرین هاي کتاب- 117

کدام یک از رابطه هاي زیر یک تابع را نمایش می دهد؟ چرا؟ نمودار هر دو معادله را رسم کنید.   5

 f(x) = { g(x) = {x

x + 2
x > 0
x ≤ 2

2x

x + 1
x < 0
x ≥ 0

تمرین هاي کتاب- 117 نمودار یک تابع خطی از نقاط  و  می گذرد.  و  را به دست آورید.  6(4,3)(0,3)f(−4)f(−1)

1



تمرین هاي کتاب- 117

 

نمودار تابع  داده شده است. ضابطۀ این تابع را بنویسید و مقادیر خواسته شده را حساب کنید.     7
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تمرین هاي کتاب- 117

8 فرض کنیم دامنۀ هریک از توابع تمرین  به بازة  محدود شده باشد. در این صورت برد هر تابع را پیدا کنید. از نمودارها
کمک بگیرید.

5[−2,3]

تمرین هاي کتاب- 116

9 هریک از نمودارهاي زیر کدام یک از تابع هاي (الف) تا (ر) را نمایش می دهد؟ دامنه و برد این توابع چیست؟  

 
 

  
 

 
 

  
 

   

 

   (ت          (پ      (ب          (الف

  (ح      (چ      (ج      (ث

  (ر      (ذ      (د      (خ

y = −|x|y = |x|y = − + 2x2y = − 3x2

y = −(x + 2) 2
y = |x − 2|y = |x| −

1
2

y = (x + 1) 2

y = − 3(x + )
1
2

2
y = |x| − 2y = + 3(x − 2) 2

y = −|x| − 2

تمرین هاي کتاب- 116

10 یک تانکر گاز از یک استوانه و دو نیم کره به شعاع  در دو انتهاي استوانه، تشکیل شده است. اگر ارتفاع استوانه  متر باشد، حجم

تانکر را برحسب تابعی از  بنویسید.
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تمرین هاي کتاب- 116

11 درستی یا نادرستی گزاره هاي زیر را بررسی کنید. 

الف) دامنۀ تابع  برابر  و برد آن نیز  است. 

ب) دامنۀ تابع  همۀ اعداد حقیقی و برُد آن  است. 

پ) دامنۀ تابع ثابت  برابر  است. 

. ت) اگر  آنگاه، 

f(x) = − 1x2(0,+∞)(0,+∞)

f(x) = |x| −
1
3

(2,+∞)

f(x) = 2(−∞,+∞)

f(x) = 2x + 1f(1) =
f(2)

2

تمرین هاي کتاب- 115

در شکل هاي زیر نمودار تعدادي از توابع رسم شده اند. دامنه و برد هر یک از این توابع را به کمک نمودار آنها مشخص کنید. در هر  12
مورد که امکان دارد، دامنه و برد را به صورت یک بازه نمایش دهید. نمایش جبري (الف) و (ج) را بنویسید. 
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تمرین هاي کتاب- 115

تابع  را که دامنۀ آن مجموعۀ  است، رسم کنید. این تابع را به دست آورید و نمایش زوج مرتبی و  13

نمودار پیکانی آن را ارائه دهید. اگر دامنۀ این تابع  باشد، پاسخ ها چگونه خواهد بود؟

f(x) = 3x − 1{ ,0,5}
1
2

R

تمرین هاي کتاب- 108

نمودار تابعی را رسم کنید که دامنۀ آن  و برد آن  باشد. چه تعداد از این گونه توابع می توان رسم کرد؟  14[0,2][−2,1]

تمرین هاي کتاب- 108 دو تابع مثال بزنید که دامنه و برد آنها یکی باشد، ولی هیچ زوج مرتب مشترکی نداشته باشند.  15

تمرین هاي کتاب- 108

16 طول یک مستطیل  واحد بیشتر از عرض آن است. رابطه اي ریاضی بنویسید که محیط این مستطیل برحسب تابعی از عرض آن بیان
کند.
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تمرین هاي کتاب- 108

» استفاده می شود که با رابطۀ  به یکدیگر وابسته اند.  » و «فارنهایت  براي اندازه گیري دما از واحدهاي «سانتی گراد   17

الف)  درجۀ سانتی گراد، چند درجۀ فارنهایت است؟ 

ب)  درجۀ فارنهایت چند سانتی گراد است؟ 
پ) معادله اي بنویسید که سانتی گراد را برحسب فارنهایت به دست آورد. 

ت) آیا رابطۀ بین این دو واحد، یک تابع خطی را معلوم می کند؟

CFF = C + 329
5

−20

104

تمرین هاي کتاب- 108

اگر دربارة تابع  داشته باشیم:  را به صورت مجموعه اي مرتب بنویسید و  18

نمودار آن را رسم کنید.

gg g(0) = 2 , g(1) = 5,g(−2) = ,g(4) = 3،
1
3

تمرین هاي کتاب- 108

علی در هر دقیقه پیاده روي، مسافت  کیلومتر را طی می کند. اگر مسافتی را که علی در  دقیقه طی می کند، با  نمایش دهیم،  19
کدام عبارت نمایش جبري این تابع را به دست می دهد؟ 

   (ب          (الف

 (ت          (پ

0٫1tf(t)

f(t) = 0٫1tf(t) = t − 0٫1

f(t) = 0٫1 − tf(t) = t + 0٫1

تمرین هاي کتاب- 108

آیا جدول زیر یک تابع را نشان می دهد؟ چرا؟   20

     

     

654321x

362515941y

تمرین هاي کتاب- 108

. نمودار این تابع را رسم کنید و نمایش جبري آن را بنویسید. براي یک تابع خطی می دانیم که:  و   21f(2) = 11f(0) = 7

تمرین هاي کتاب- 107

الف) تابع  را رسم کنید و مقادیر  و  و  و  و  را به دست آورید.   22

ب) اگر دامنۀ این تابع مجموعۀ اعداد حقیقی باشد، نمودار تابع را رسم کنید. 

پ) نمودار این تابع را وقتی که دامنۀ آن بازة  باشد، نیز رسم کنید.

f(x) = −3f(2)f(100)f(−5)f( )5
−−

√f(− )
3
4

[−2,5]

تمرین هاي کتاب- 107

23 جدول زیر دماي سنگ ها در عمق هاي زیر سطح زمین را نشان می دهد.  
عمق (کیلومتر) 

دما (سانتی گراد) 

 الف) توضیح دهید که چرا این جدول یک تابع را به دست می دهد. نمودار آن را رسم کنید. 
ب) معادله اي براي این تابع به دست آورید. 

پ) دماي یک سنگ را که در عمق  کیلومتري زیرزمین است، بیابید.

654321

2301951601259055
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تمرین هاي کتاب- 107

y

x

نمایش جبري تابع زیر را که نمودار آن ارائه شده است، به دست آورید. از بین نمایش هاي مختلفی  24
که براي این تابع می دانید، کدام یک مناسب تر است؟ 

تمرین هاي کتاب- 107 نمایش جبري سه تابع خطی را بنویسید که دامنۀ آن بازة  باشد. چه تعداد از این گونه توابع وجود دارند؟  25[−3,5]

تمرین هاي کتاب- 107

آیا خط  را می توان به عنوان یک تابع در نظر گرفت؟ چرا؟ خط  را چطور؟ در حالت کلی چه موقع یک خط را می توان  26
یک تابع نیز در نظر گرفت؟

x = 2y = 5

تمرین هاي کتاب- 107

27 یک شمع  سانتی متر ارتفاع دارد و در هر ساعت  سانتی متر آن می سوزد. پس از چند ساعت شمع خاموش خواهد شد؟ جدولی
تنظیم کنید و در ساعات مختلف ارتفاع شمع را محاسبه کنید. 

 (زمان)
 (ارتفاع شمع) 

نمودار این تابع را رسم کنید. 
چرا این تابع، یک تابع خطی است؟

204

543210x

y

5

صل 5
ب ف

ی کتا
ن ها

دهم تمری
سبقت (051-38117)



تمرین هاي کتاب- 106

28 جاهاي خالی در جدول را کامل کنید و نمودار توابعی را که در جدول، توصیف شده اند، رسم کنید. 

 

 

0 1 43212 __34 __

1_

2_

3_

4_

1

2

3
4

0 x

y

 
10 876543212

0
1
2
3
4
5
6
7
8

__
1_
2_

y

x

(الف) (ب) 

 

0 1 43212 __34 __

1_

2_

3_

4_

1

2

3
4

0

y

x

 

0 1 43212 __34 __

1_

2_

3_

4_

1

2

3
4

0 x

y

(پ) (ت) 

تابع
دامنھ
برد

( الف(
f(x) = 2x

{1,2,3,4}
?

( ب(
g(x) = 2x

مجموعۀ اعداد حقیقی
مجموعۀ اعداد حقیقی

( پ(
h(x) = 2x

[2,3]
?

( ت(
y = 2x

مجموعۀ اعداد حقیقی نامنفی
?

تمرین هاي کتاب- 106

تابعی مثال بزنید که:   29
الف) دامنۀ آن تنها شامل دو عضو باشد. 

ب) برد آن تنها از یک عضو تشکیل شده باشد. 
پ) دامنۀ آن تنها یک عضو داشته باشد. 

ت) دامنۀ آن نامتناهی باشد، ولی برد آن تنها یک عضو داشته باشد. 
ث) دامنه و برد آن نامتناهی باشند.
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تمرین هاي کتاب- 105

کدام یک تابع است؟   30
دامنه و برد هر تابع را معلوم کنید. 

 

2
1
0
1
2

-
-

4

1
0

  

تمرین هاي کتاب- 100

31  و  مجموعه هایی غیرعددي اند، در شکل زیر در  و  اعضایی دلخواه بگذارید و یک تابع از  به  به کمک نمودار پیکانی ارائه
کنید. سعی کنید لااقل سه تابع مختلف بنویسید. پاسخ خود را با پاسخ دوستانتان مقایسه کنید. 

 

A B

 

A B

 

A B

ABABAB

تمرین هاي کتاب- 100

کدام یک از مجموعه هاي زیر یک تابع است؟   32

 

  

 
  

 

 
  

 
  

 

g = {(0,1), ( ,1), (−5,1), (8,1)}3
5

k = {(2,5)}

l = {(1,2), (2,4), (3,6),⋯}

f = {(2,1), (3,−5), (3,7)}

h = {(2,3), (3,2), (1,1)}

r = {(2,0), (−7,0)}

تمرین هاي کتاب- 100

کدام یک از روابط زیر یک تابع را معلوم می کند؟ توضیح دهید.   33
الف) رابطه اي که به ضلع یک مربع، محیط مربع را نسبت می دهد. 

ب) رابطه اي که به هر فرد، دماي بدن او را در یک زمان معین نسبت می دهد. 
ج) رابطه اي که به هر فرد، گروه خونی او را نسبت می دهد. 

د) رابطه اي که به هر دانش آموز، دوستان او را نسبت می دهد. 
هـ) رابطه اي که به هر فرد، ریشه هاي دوم آن عدد را نسبت می دهد. 

و) رابطه اي که به هر عدد، ریشۀ سوم آن را نسبت می دهد.
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t (دقیقه

هزینه(هزارتومان(
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الف) 

A B

a
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c

1
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یا 
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1

2
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f(t) =

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

2000 تومان
3000 تومان
4000 تومان
5000 تومان

t ≤ 3
3 < t ≤ 4
4 < t ≤ 5
5 < t ≤ 6

{(a, 1) (b, 1) (c, 2)}{(a, 2) (b, 2) (c, 2)}

{(a, 1) (b, 1) (b, 2) (c, 2)}{(a, 1) (b, 1) (c, 1) (c, 2)}

y = a + bx + cx2

1 = c− →−−
(0,1)

{ ⇒
− →−−
(1,−2)

− →−−
(2,−3)

−2 = a + b + 1
−3 = 4a + 2b + 1

{−6 = 2a + 2b

−4 = 4a + 2b
– –––––––––––––––

2 = 2a ⇒ a = 1

2a + 2b = −6 2 + 2b = −6 ⇒ 2b = −8 ⇒ b = −4−→−
a=1
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الف)    4

تعداد ذوزنقه ها   

محیط شکل 

ب) زیرا از فرم تابع خطی پیروي می کند و هر ورودي تنها یک خروجی دارد. 

5
8

11

14

17

321 54

3 2+n

n
 

 
  

 

ها را حداکثر در یک نقطه قطع کرده است.  ، زیرا خطوط موازي محور   5

1

g )x )   f )x )

2

2

6  

 

 7

y = − 4x + 1x2

D = R

R = [−3, +∞)

n54321

3n + 217141185

= {1, 2, 3, 4, 5,n}Df

= {5, 8, 11, 14, 17, 3n + 2}Rf

g(x)y

y = ax + b ⇒ ⇒ y = 3
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
3 = b− →−−

(0,3)

3 = 4a + 3 ⇒ 4a = 0 ⇒ a = 0− →−−
(4,3)

f(x) = 3 ⇒ {
f(−1) = 3
f(−4) = 3

x ≤ −3 ⇒ y = −2

−3 ≤ x ≤ −2 ⇒ y = ax + b ⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

−2 = −3a + b− →−−−−
(−3,−2)

− →−−
(−2,3)

3 = −2a + b
– –––––––––––

−5 = −a ⇒ a = 5
−2 = −3 × 5 + b ⇒ −2 = −15 + b ⇒ b = 13

−3 ≤ x ≤ −2 ⇒ y = 5x + 13
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 تعریف نشده  

 8

 9

−2 ≤ x ≤ 2 ⇒ y = ax + b ⇒
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

0 = 2a + b− →−−
(2,0)

− →−−
(−2,3)

3 = −2a + b
– –––––––––––

3 = 2b ⇒ b =
3
2

2a + = 0 ⇒ 2a = − ⇒ a = − ⇒ y = − x +
3
2

3
2

3
4

3
4

3
2

−2 ≤ x ≤ 2 ⇒ y = − x +
3
4

3
2

2 ≤ x ≤ 3 ⇒ y = ax + b ⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

0 = 2a + b− →−−
(2,0)

− →−−
(3,4)

4 = 3a + b
– ––––––––––

4 = a

2 × 4 + b = 0 ⇒ 8 + b = 0 ⇒ b = −8 ⇒ y = 4x − 8

2 ≤ x ≤ 3 ⇒ y = 4x − 8

f(x) =

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

−2
5x + 13

− x +
3
4

3
2

4x − 8

x ≤ −3
−3 ≤ x ≤ −2

−2 ≤ x ≤ 2

2 ≤ x ≤ 3

2 ≤ ≤ 3 ⇒ f( ) = 4 − 85
−−

√ 5
−−

√ 5
−−

√

6 > 3 ⇒ f(6) =

3 = 3 ⇒ f(3) = 4 × 3 − 8 = 12 − 8 = 4

−2 ≤ ≤ 2 ⇒ f( ) = − × + = + =
1
2

1
2

3
4

1
2

3
2

−3
8

12
8

9
8

−2 ≤ 0 ≤ 2 ⇒ f(0) = − × 0 + =
3
4

3
2

3
2

−3 ≤ ≤ −2 ⇒ f( ) = 5 × (− ) + 13 = + =
−5
2

−5
2

5
2

−25
2

26
2

1
2

 

تابع
الف
ب
پ
ت
ث

ج

چ
ح
خ
د
ذ

ر

برد
[−3, 6]
[−7, 2]
[0, 3]
[−3, 0]
[0, 16]

[− , ]
1
2

5
2

[0, 4]
[−25, 0]
[−5, −2]
[3, 19]
[−2, 1]

[−3, ]
37
4
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خپالفذ

   
برثح

   

 
دجتچ

 10

الف) نادرست:    11

ب) نادرست:  

پ) درست 

ت) نادرست:  

 12

 (الف
 

 

 

تابع
الف
ب
پ
ت
ث

ج

چ
ح
خ
د
ذ
ر

دامنھ
R

R

R

R

R

R

R

R

R

R

R

R

برد
[−3, +∞)

(−∞, 2]
[0, +∞)

(−∞, 0]
[0, +∞)

[− ,+∞)
1
2

[0, +∞)

(−∞, 0]
(−∞,−2]
[3, +∞)

[−2, +∞)

[−3, +∞)

= + 2 = π × 30 + 2 × × π = 30π + π = π (30 + r)V کل V استوانھ V نیم کره r2 1
2

4
3

r3 r2 4
3

r3 r2 4
3

= R , = [−1, +∞)Df Rf

= R , = [ , +∞)Df Rf

−1
3

f(1) = 2(1) + 1 = 2 + 1 = 3 , f(2) = 2(2) + 1 = 4 + 1 = 5 ⇒ =
f(2)

2
5
2

D = [0, 5] , R = [2, 6]

y = ax + b 2 = b− →−−
(0,2)
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 (ب

 

 

 

 (پ
 

 (ت
 

 (ث
 

 (ج

 13

14

1
2

51
2

 

 

 

1
2

0

5

1
2
1_
14

اگر دامنه  باشد: 

1_

3y= x_1

 

 
  

 

 14
بی نهایت از این گونه توابع می توان رسم کرد. 

2
2

1

-

 15

y = ax + 2 6 = 5a + 2 ⇒ 5a = 4 ⇒ a =− →−−
(5,6) 4

5

y = x + 2
4
5

D = [−4, 4] R = [0, 4]

−2 ≤ x ≤ 0 ⇒ y = ax + b ⇒ y = x − 1
⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

−1 = b− →−−−
(0,−1)

2 = −2a − 1 ⇒ 3 = −2a ⇒ a =− →−−
(−2,2) −3

2

−3
2

0 ≤ x ≤ 8 ⇒ y = ax + b ⇒ y = x − 1
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
−1 = b− →−−−

(0,−1)

7 = 8a − 1 ⇒ 8a = 8 ⇒ a = 1− →−−
(8,7)

f(x) =

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
− x − 1

3
2

x − 1

−2 ≤ x ≤ 0

0 ≤ x ≤ 8

D = {−3, −2, −1, 0, 1, 2, 3} R = {−3, −2, 0, 1, 2}

D = [−1, 4] R = [−5, 4]

D = R R = (−∞, 3]

D = [−2, 8] R = [−1, 7]

= { , −1, 14}Rf

1
2

f = {( , ), (0, −1), (5, 14)}
1
2

1
2

R

= RRf

f = {⋯, (−1, −4), (0, −1), (1, 2),⋯}

g = {(1, 1), (2, 2), (3, 3), (4, 4)} f = {(1, 2), (2, 3), (3, 4), (4, 1)}

12

صل 5
ب ف

ی کتا
ن ها

دهم تمری
سبقت (051-38117)



y x+=2 7

2

7
11

y

x

اگر عرض آن را  بنامیم داریم:   16

 17
الف)

ب)

پ)

ت) بله، زیرا از فرم تابع خطی پیروي می کند. 

 18

 

علی در هر دقیقه  کیلومتر را طی می کند بنابراین نمایش جبري این تابع  است.  19

بله، زیرا به ازاي هر  تنها یک  داریم.  20

می دانیم:    21

 

 

الف)   22

3_

ب) 

 
3_

x

P = 2(x + (x + 3)) = 2(2x + 3) = 4x + 6

F = × (−20) + 32 = −36 + 32 = F
9
5

−4∘

104 = C + 32 ⇒ 104 − 32 = C ⇒ 72 = C ⇒ C = = C
9
5

9
5

9
5

72 × 5
9

40∘

F = C + 32 ⇒ F − 32 = C ⇒ C =
9
5

9
5

5(F − 32)
9

g = {(0, 2), (1, 5), (−2, ), (4, 3)}
1
3

0٫1f(t) = 0٫1t

xy

است. y = ax + b تابع خطی بھ فرم

f(0) = 7 ⇒ 7 = b

f(2) = 11 ⇒ 11 = 2a + 7 ⇒ 2a = 4 ⇒ a = 2

y = 2x + 7

f(2) = f(100) = f(−5) = f( ) = f(− ) = −35
−−

√
3
4
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پ) 

 3_

2_ 5

 23
الف) زیرا به ازاي هر عمق تنها یک دما داریم. 

ب)  

پ)  

55

90

125

160

195
230

دما

عمق
20

می دانیم:    24

 25

بی نهایت از این گونه توابع وجود دارند.

ها را در بی نهایت نقطه قطع می کند.  خیر، زیرا خطوط موازي محور   26

ها را در حداکثر یک نقطه قطع می کند.  بله، زیرا خطوط موازي محور 

ها را حداکثر در یک نقطه قطع می کند.  زمانی که خطوط موازي محور 

پس از  ساعت   27

 

زیرا از فرم تابع خطی  پیروي می کند. 

4
8

12

16
20

y x_ += 4 20

 28

  

y = 35x + 20

f(10) = 35 × 10 + 20 = C370∘

است. y = ax + b مفھوم تابع خطی

⇒
(1, 2)
(−3, 0)

{ 2 = a + b

0 = −3a + b
– ––––––––––––––

2 = 4a ⇒ a =
1
2

2 = a + b ⇒ 2 = + b ⇒ b =
1
2

3
2

y = x +
1
2

3
2

f(x) = 2x + 1 , g(x) = −x − 2 , h(x) = 3x − , ⋯
2
3

y

y

y

5

(زمان) x

(ارتفاع شمع) y

0
20

1
16

2
12

3
8

4
4

5
0

(y = ax + b)

تابع
دامنھ
برد

( الف(
f(x) = 2x

{1, 2, 3, 4}
{2, 4, 6, 8}

( ب(
g(x) = 2x

مجموعۀ اعداد حقیقی
مجموعۀ اعداد حقیقی

( پ(
h(x) = 2x

[2, 3]
[4, 6]

( ت(
y = 2x

مجموعۀ اعداد حقیقی نامنفی
مجموعۀ اعداد حقیقی نامنفی
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g x (( =2x

 
(الف) (ب) 

 

=2xy

 
(پ) (ت) 

الف)   29

ب)  

{(2, 1), (3, 2)}

{(1, 1), (2, 1), (3, 1)}

پ)  
  

ث)  

ت)  

 30

 

2
1
0
1
2

-
-

4

1
0

  
تابع است تابع نیست تابع است 

   

   

 31

 

خیار
موز

سبز
زرد

 

ورامینتهران
نور مازندران

رویان

آبتهران
یخ

هوا گاز
مایع
جامد

می دانیم:    32

می دانیم:    33
الف) تابع است. 
ب) تابع است. 
ج) تابع است. 

د) تابع نیست: هر دانش آموز می تواند بیش از یک دوست داشته باشد. 
هـ) تابع نیست: هر عدد، دو ریشۀ دوم قرینۀ یکدیگر دارد. 

د) تابع است.

{(1, 1)}

{⋯(−1, 2), (0, 2), (1, 2)⋯} ⇔ y = 2

{⋯(−2, −2), (−1, −1), (0, 0), (1, 1)⋯} ⇔ y = x  

D = {−2, −1, 0, 1, 2}D = {1, 2, 3, 4}

R = {0, 1, 4}R = {2, 5}

در نمایش زوج مرتبی رابطھ زمانی تابع است کھ ھیچ دو زوج مرتبی مؤلفھ ھای اولشان یکسان نباشد
مگر اینکھ مؤلفھ ھای دومشان نیز یکسان باشند. (تکراری باشند)

f : { (3, −5)
(3, 7) تابع نیست g : تابع است h : تابع است

r : تابع است

k : تابع است

l : تابع است 

رابطھ ای تابع است کھ بھ ازای ھر ورودی فقط و فقط یک خروجی داشتھ باشد.
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